



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

晋江率先构建“中高本硕”贯通培养现代职业教育体系 全力打造产教融合全国县域范例

本报记者 蔡红亮

2所本硕高校、1所职业本科、1所高职、4所中职，经过多年探索实践，晋江在全国率先构建“中高本硕”贯通培养的现代职业教育体系，职业教育实现从“大有可为”向“大有作为”跨越。

职业教育，一头连着教育，一头连着产业。

晋江地处福建沿海，不仅是海上丝绸之路的起点之一，也是“晋江经验”的诞生地。这里产业发达、经济活跃，为产教融合提供肥沃的土壤。

去年5月，晋江以泉州职业技术大

学为牵头学校，福建盼盼食品有限公司为牵头企业，晋江经济开发区为依托园区，申报晋江市域产教联合体，成功入选全国首批、全省唯一、全国县级唯一的国家级市域产教联合体项目。

“职业教育是离产业最近的一种教育形式，它与产业繁荣、城市发展密不可分。”泉州职业技术大学校长吴滨如告诉记者，该校通过携手创建晋江市域产教联合体，纵向整合晋江职业教育中高职、本科和水平大学的优质教育资源，抱团发展，在深化现代职业教育体系改革中争取到更多先行先

试的机会；横向聚焦晋江产业高质量发展需要，在为企业提供多层次、全周期的技术技能人才支撑和服务的同时，与产业共生共荣、共谋发展，形成了“政府搭台，校企唱戏”的职业教育多元办学格局。

去年以来，晋江市域产教联合体建设提速推进，办学规模日益壮大。目前，联合体在校生规模达5.8万人，年社会培训5.6万人次。其中，2023年培养全日制毕业生1.9万名，超40%留在晋江，为晋江的产业发展和创新转型提供了立体式、多元化、全周期的人

力资源支撑。同时，联合体立足产学研创一体化，推动“产业链、创新链、人才链、教育链”四链融合，先后落地香港理工大学晋江技术创新研究院、咸阳陶瓷研究设计院海西研发中心等12家高能级平台，今年来，促成产学研合作项目526个，投资额1.65亿元。

深化职业教育改革，使人才培养满足产业和企业转型升级需要，近年来，晋江职业院校一直在主动应变。泉州职业技术大学开设25个职业本科专业、9个专科专业，形成了新一代信息技术、新能源汽车、智能制造等八大专业群。泉州轻工职业学院贴近晋江产业设置专业，形成了以工科为主、经管兼备、传统专业与新兴专业交叉渗透的专业体系，开设了工业机器人、人工智能、物联网等33个专业。

晋江的职业教育也承担起了培养本地技能人才的重任。作为福建省唯一的全国中等职业教育综合改革试点区，晋江4所中职学校均是省级及以上改革发展示范校、省级示范性现代职业学校、省级“双高”项目A类建设校。

(下转5版)

本报有奖
新闻热线

@晋江经济报

新闻广告发行热线：0595-82003110（24小时）

我省正式将农村土地承包经营权纳入统一登记体系

据福建日报 连日来，我省陆续发放首批土地承包经营权不动产权证书，这标志着我省农村土地承包经营权正式纳入统一登记体系，开启农村土地承包管理的新篇章。

过去，土地承包经营权、林权、宅基地和集体建设用地使用权等分别由农业农村、林业和自然资源部门负责登记。不同部门间工作要求不一、登记标准不一、信息共享不及时，容易造成权属交叉重叠等各种遗留问题，不方便老百姓办理业务。2014年，国家建立和实施不动产统一登记制度，将以往分散登记的房屋所有权、海域使用权、土地承包经营权、林权等登记职责划转到原国土资源主管部门（现自然资源主管部门）。土地承包经营权登记设定过渡期，暂由农业农村部门负责登记。

目前，土地承包经营权登记过渡期已满。为维护农村土地承包关系长期稳定，稳妥推进土地承包经营权纳入不动产统一登记，省自然资源厅与省农业农村厅采取“总对总”模式，接收并完成土地承包经营权存量数据统一转换入库。福建省不动产统一登记系统土地承包经营权模块已按照“统一登记平台”“统一数据库”“统一业务流程”的模式完成建设，满足县（市）区土地承包经营权业务办理。

据了解，下一步，全省自然资源主管部门将持续推进土地承包经营权不动产登记，维护好土地承包权益，为农民增加财产性收入提供产权保障。同时，对于已颁发的农村土地承包经营权证，遵循“不变不换”的原则，切实维护农民土地承包权益的稳定性和连续性。



未来三天多云 高温天气“返场”

本报记者 张茂霖

昨天，晋江以阴到多云天气为主，太阳偶尔“露脸”，部分镇街出现阵雨，大部分镇街最高气温在34℃以上，体感较为闷热。

瑞雪从晋江市气象局获悉，预计未来三天，晋江以多云天气为主，气温稳步回升，最高气温在33℃以上。高温天气“返场”，大家要做好防暑降温工作。

今天多云，气温26℃-33℃，沿海西南风3-4级、阵风5-6级；明天多云，气温27℃-33℃，沿海西南风3-4级、阵风5-6级；明天多云转晴，气温27℃-34℃，沿海西南风3-4级、阵风5-6级。

晋江开展拥军优属慰问活动

本报讯（记者 朱艳）昨日上午，晋江市领导吴志朴、付祥一行深入基层，开展拥军优属慰问活动。慰问组走访慰问了部分重点优抚对象、现役军人及退役军人，为他们送上慰问品和慰问金。慰问过程中，晋江市领导详细询问了他们的生活状况，并表示将切实关心他们的生活，及时帮助解决实际困难，进一步弘扬拥军优属的光荣传统。

征集美食相关古籍文献 助力泉州申创“美食之都”

本报讯（记者 沈茜）近日，记者从晋江市委党史方志研究室了解到，为助力泉州市申创联合国教科文组织创意城市网络“美食之都”，晋江市向社会各界公开征集美食相关古籍、文献资料。

征集内容为各类与晋江美食有关的菜谱或专辑；个人收藏的美食珍稀文献、著作、手稿；反映晋江美食文化的照片、图片、音像资料等。征集时间将持续至8月底。

如果您有相关资料，可通过电子邮箱(jj85605157@163.com)或邮寄方式(地址：晋江市文化中心5楼504室)提供给晋江市委党史方志研究室。需要注意的是，古籍、文献类的资料，应复印相关资料，并注明卷次；公开出版的专著、报刊、图片、影视等作品，需提供原件或复印件；未公开发表的资料，需提供准确的资料来源及相关情况的文字说明；网站等新媒体发表的作品，复制文字内容，需注明原链接。

为爱奔跑 甜蜜来袭

“七夕星空夜跑”特步晋江马拉松赛启动报名

本报讯（记者 李诗怡）8月10日是七夕节。在这个传统节日里，2024“七夕星空夜跑”特步晋江马拉松赛将在风景如画的晋江市紫帽镇紫湖郊野公园附近，赛道沿途风景秀丽，一路山水相随、星河相伴，让跑友在运动中充分感受自然魅力、享受身心愉悦。

本次比赛由晋江市人民政府主办，福建省田径自行车运动管理中心、福建省田径协会监管，晋江市文化和旅游局、紫帽镇人民政府、晋江经济报社承办，晋江市跑步协会、晋江市健跑运动协会、晋江市长跑协会、晋江青年志愿者协会协办。

本次开放报名通道的是“甜蜜蜜”跑项目，长度6.6公里，限定520人参与。该项目设有“双星”组和“心动”组两个组别。“双星”组即双人报名，夫妻、情侣、闺蜜、兄弟、搭子……欢迎大家携手并进，让甜蜜加倍。“心动”组即单人报名，一个人的奔跑也能遇见不期而遇的美好，下一个转角，或许就是你们甜蜜的开始。

需要注意的是，“双星”组双人报名费168元，“心动”组单人报名费88元。跑友可扫描下方二维码或登录官方微信“晋江马拉松”、第一赛道App、www.luyuesports.com等平台，按照相关要求报名。如有疑问，可咨询热线13701741466（周一至周五9:00-17:00）。报名时间截至8月5日18:00，先报先得，额满即止。

为确保每位跑者的安全与健康，组委会对参赛资格进行了明确规定：参赛者需年满13周岁且不超过60周岁，18周岁以下参赛者需直系家属签字同意。同时，组委会鼓励所有跑者赛前进行身体检查，以最佳状态迎接挑战。

除了超有氛围感的赛道布置，本次比赛还精心准备了特色打卡活动、丰富的补给和完赛包，还有音乐美食嘉年华等精彩环节。更多惊喜将逐步揭晓，敬请期待。

本次比赛由晋江市人民政府主办，福建省田径自行车运动管理中心、福建省田径协会监管，晋江市文化和旅游局、紫帽镇人民政府、晋江经济报社承办，晋江市跑步协会、晋江市健跑运动协会、晋江市长跑协会、晋江青年志愿者协会协办。

（比赛线路详见3版）



双星组报名



心动组报名



爱心完赛牌亮相 金粉搭配超浪漫

本报讯（记者 李诗怡）在2024“七夕星空夜跑”特步晋江马拉松赛启动报名之际，完赛奖牌也第一时间揭开神秘面纱（上图）。据悉，本次比赛三个项目的完赛选手都将获得奖牌。

奖牌正面，一颗精心雕琢的爱心成为视觉的焦点，它不仅象征着爱情的甜蜜与浪漫，还巧妙地融入了七夕节的经典元素——牛郎织女鹊桥相会。在高悬的明月之下，这对古老传说中的恋人跨越银河，于鹊桥上重逢，这一幕传递了“有情人终成眷属”的美好祝愿。值得一提的是，这也与紫帽镇紫湖郊野公

园内的鹊桥遥相呼应。

爱心下半部分的设计，则是对举办地紫帽镇自然风光的巧妙再现——山水相依，塔影婆娑，紫帽山与凌霄塔交相辉映。

奖牌背面是晋江大桥、晋江市标等城市地标，充分展现了地域特色与城市形象。

奖牌正反两面的“七夕”二字，无疑是对赛事主题最直观醒目的展示，不仅充满浓厚的节日氛围，也增添了奖牌的设计感和观赏性。此外，奖牌还加入晋江市花白兰花这一元素，以细腻的线条

勾勒出花朵，清新雅致。白兰花代表高贵、真挚和纯洁的爱，与赛事主题不谋而合。

在色彩与工艺方面，奖牌采用了时下流行的金粉搭配，金色代表优雅与荣耀，粉色则象征温柔与浪漫。通过烤漆上色技术，粉色部分更添一层荧光效果，使奖牌在光线的照射下熠熠生辉。

在七夕传统佳话里，跑者们在星光下奔跑，用脚步丈量爱的长度，用汗水书写健康的篇章。而这枚设计精美的完赛牌，正是这段美好旅程的最佳见证。

能给手机充电 集合多样功能 小路灯有“大智慧”

本报讯（记者 杨静雯 陈巧玲）在快节奏的现代生活中，手机电量告急成为许多人外出时的一大困扰。然而，在晋江，这一难题正在被一种创新的城市基础设施——智慧路灯所化解。

昨日，记者来到五店市传统街区外围（南山路段）看到，一杆杆融合“燕尾脊”“出砖入石”等闽南传统建筑元素的智慧路灯，笔挺地矗立在道路两侧，与身边的红砖古厝遥相呼应，相得益彰。在智慧路灯的底座上，有一处黑色长方形区域，即为无线充电区。记者将带有无线充电功能的手机放上去，不需任何

操作，手机便会立刻显示“正在充电”。路过的市民被记者的举动所吸引，也纷纷上前体验智慧路灯的免费充电功能。不少人感叹：“城市发展太快了，连路灯都可以充电。以后手机要是没电了，都不用到处找充电宝了。”

据智慧路灯承建方相关负责人介绍，目前，晋江市全市共设有智慧路灯278杆，其中有43杆特别配备了无线充电功能，分布在阳光夜市、万达广场、五店市外围等繁华区域，为过往行人和游客提供免费的即时充电服务。

除了无线充电这一贴心功能外，晋江市的智慧路灯还集合了智慧照



过往市民体验智慧路灯的免费充电服务。